

Beretning om Det Krigsvidenskabelige Selskabs virksomhed 2005-2006

Det Krigsvidenskabelige Selskabs generalforsamling den 1. maj 2006.

Beretningen omfatter:

- Tildeling af vandrepræmie
- Belønning af bedste artikel i Militært Tidsskrift og
- generalforsamling.

Tildeling af vandrepræmie

Efter indstilling fra Frederik VI's Reglementsudvalg har bestyrelsen besluttet at tildele **major Konstatin B. Nielsen** den af generallæge S. Trier skænkede vandrepræmie for 2005 i form af et indbundet eksemplar af "Exerceerreglement for Det Kongelige Danske Infanterie" autoriseret af Hans Majestæt Kong Frederik VI den 28. januar 1821.

Majoren har under titlen "**Pædagogiske konsekvenser som følge af Forsvarsforliget 2005-2009**" undersøgt om den pædagogiske metode, der anvendes i forsvaret i dag, fortsat er brugbar til uddannelsen af den internationale soldat.

Gennem behandlingen af problemstillingen: "Har forsvaret, som konsekvens af Forsvarsforliget, et behov for at ændre den pædagogiske metode, der anvendes i forbindelse med gennemførelsen af den ny uddannelse til international soldat, Hærens reaktionsstyrkeuddannelse?" kommer majoren bl.a. frem til, at uddannelsesforløbet for soldater, der skal udsendes, vil skifte karakter, at den uddannelses tekniske model ikke er optimal, og at forsvaret kan gøre hærens reaktionsstyrkeuddannelse mere effektiv ved at ændre sin pædagogiske metode til en kombination af den uddannelses teknologiske model, den progressive pædagogik og en pædagogik, som MJ omtaler som "dannelsepædagogikken".

Majoren har inden for det givne emne defineret en aktuell problemstilling, som han argumenterer overbevisende for relevansen af. Via en god, stringent teoretisk analyse af udvalgte pædagogiske teorier, sammenholdt med en analyse af de opgaver, som en soldat forventes at kunne løse, når majoren frem til, at Forsvaret kan gøre den ny uddannelse til international soldat mere effektiv. En konklusion, som er interessant og som synes at rumme brugbare perspektiver for den ny uddannelse. Majoren er skarp i både sine indledende afgrænsninger og i selve analysedelen, og undervejs demonstreres en god kritisk refleksion over egne valg. Majoren har ikke selv foretaget empiriske undersøgelser, men de udvalgte kilder fremstår som velvalgte, og specialet indfrier i høj grad kravene til et speciale på et akademisk niveau.

Samlet set har majoren udarbejdet et meget tilfredsstillende speciale, der i design fremstår både læsevenligt og med en god og klar struktur. Ligeledes har majoren i sit speciale gennemført en original og velargumenteret analyse, som leder frem til en konklusion, der bidrager med interessant og brugbart nyt.

Belønning af bedste artikel i Militært Tidsskrift

Til årets bedste skribent i Militært Tidsskrift, årgang 134, er valgt **kommandør Poul Groos**, Institut for Militærhistorie ved Forsvarsakademiet. Bestyrelsen skal anføre følgende motivering:

Kommandøren har de seneste år været den mest flittige bidragsyder til Militært tidsskrift. Ikke et nummer er udkommet uden en - som regel flere - bidrag fra hans hånd. I året 2005 blev det til tre militærhistoriske artikler, ni boganmeldelser og - vistnok - for første gang i tidsskriftets historie en filmanmeldelse. Emnemæssigt spænder bidragene vidt, men med hovedvægten på søkrigshistorie, 2. Verdenskrig og Den Kolde Krig. De søkrigshistoriske artikler belyser, med udgangspunkt i ny kildemateriale, en række dramatiske hændelser i østersøen i slutningen af 2. verdenskrig og under Den kolde Krig, samt den østtyske Volksmarines rolle i østersøen.

De samme emner har Kommandør Groos dækket i flere boganmeldelser, ligesom han har anmeldt biografier spændende fra Niels Juel til Stalin og Hitler. Filmanmeldelsens emne var også Hitler, som fremstillet i "Der Untergang."

Anmeldelserne er præget af en præcis beskrivelse af og en klar vurdering. Dertil kommer, at de ligesom militærhistoriske artikler er skrevet på et klart og vellydende korrekt dansk, der giver læserne lyst til at orientere sig nærmere.

Begrundelsen for at officerer skal beskæftige sig med disse emner, gav kommandøren i en tidligere artikel i Militært Tidsskrift (Nr. 2, 2004) om søkrigshistoriens betydning. I indledningen skrev han bl.a.: "Historie var i gamle dage et såkaldt dannelsesfag. Man forventede, at personer med en høj uddannelse havde en vis basisviden indenfor en række fag, især humanistiskefag, hvor historie var et af dem. For en officer bør det være en naturlig ting at have et bredt kendskab til krigshistorie og udviklingen af krigsteorier, strategi, taktik, doktrin og

våben." Artiklen slutter: "Som konklusion vil jeg gerne reklamere for studiet af historie, krigshistorie og søkrigshistorie. Rent fagligt får man en bedre forståelse for politiske og militære sammenhænge, økonomiske muligheder og geografiske forhold. Det historiske materiale rummer ofte interessant stof. Med reference til indledningen vil jeg sige, at man kan gå hen og blive dannet af det. - selvom det kan være svært at beskrive, hvad dannelse er, og hvad det egentligt kan bruges til."

Kommandør Poul Groos er valgt til årets skribent netop for sine bidrag til den nødvendige dannelse.

Generelt

I det forløbne år har bestyrelsens arbejde været samlet omkring emnerne:

- Tilrettelæggelse og gennemførelse af foredragsrækken 2005/2006.
- Udgivelse af Militært tidsskrift.
- Rekruttering af nye medlemmer.
- Etablering af læsekredse.
- Styrkelse af selskabets økonomi.

Foredragssæsonen

Selskabet har den forgangne sæson gennemført 7 foredrag dækkende en række vidt forskellige emner, som har omfattet:

- Den lette opklaringseskadron som dansk NRF 4 bidrag ved eskadronchef, kaptajn C. Ishøj.
- A-våben i perspektivet af 60 året for Hiroshima ved universitetslektor Mikkel Vedby Rasmussen.
- Den internationale terror i et nationalt perspektiv ved Ph.d, DIIS, Anja Dalgaard-Nielsen.
- Etik og moral i perspektivet af det danske forsvars internationale engagement ved orlogspræst Peter Skov-Jakobsen.
- Det nye søværn ved chefen for Søværnets Operative Kommando, kontreadmiral Nils Christian Wang.
- Sagen om Muhammed tegningerne, debatpanel bestående af universitetslektor Jørgen Bæk Simonsen, forskningsmedarbejder Ali Alfoneh og hærprovst Ole Brehm Jensen.
- Konsekvenserne for forsvarrets ansatte i perspektivet af Hommelsagen ved institutchef Ole Kværnø.

Selskabet måtte allerede i sæsonen 2004/2005 konstatere en vigende tilslutning til sine møder. Op til sæsonen 2005/2006 analyserede selskabet derfor mulighederne for at justere i konceptet, og det blev bl.a. besluttet at flytte mødetidspunktet til kl. 1700 samt at intensivere markedsføringen af foredragene. Det må konstateres, at det fremrykkede mødetidspunkt ikke gav den ønskede effekt, og de tre foredrag i 2006 blev derfor flyttet tilbage til det gammelkendte tidspunkt kl. 1930. Det er selskabets hensigt også fremover at fastholde mandag kl. 1930 som mødetidspunkt samt at fastholde en frekvens på 6-7 møder pr. sæson.

Selskabet konstaterer med tilfredshed, at tilslutningen til flere af vores møder i den forgangne sæson har været helt i top. Det ser ikke overraskende ud til, at hvis vi kan ramme spektakulære emner, som har en betydelig bevågenhed i medierne, ser vi en høj deltagelse, hvorimod de mere dybdeborende og reflekterende møder, ikke kan skabe samme interesse blandt medlemmerne. Vi er ikke herrer over, om der til enhver tid verserer højintensive sager om terror, Muhammedtegninger, restforfulgte danske efterretningsofficerer osv. Men vi vil også fremover gøre, hvad vi kan, for at ramme de mest aktuelle emner.

Militært Tidsskrift

Tidsskriftet udkom i 2005 med et utematisk forårsnummer og 3 meget varierede tema- numre, nemlig: Air Power, Danmark i FN og Personel og Uddannelse.

Jeg har tidligere bemærket, at tidsskriftet i omfang er vokset og det ser nu ud til at vi har nået et toppunkt, hvor omfanget pr. udgivelse i gennemsnit ligger på 150 - 200 sider. Også kvalitetsmæssigt er det mit indtryk, at vi har bibeholdt et højt niveau. Jeg konstaterer med tilfredshed, at redaktionen modtager en del uopfordrede artikler og boganmeldelser, ligesom redaktionens anmodninger om artikler i forbindelse med temaemnerne altid bliver mødt med stor velvilje og engagement fra bidragsydernes side. Jeg finder det således særdeles positivt, at såvel udenrigsministeren som forsvarsministeren tog imod invitationen til at levere artikler til FN-temaet, og jeg ser det som et klart signal om, at tidsskriftet og læserkredsen tillægges betydning.

Målsætningen med tidsskriftet er at fortsætte med et højt kvalitativt niveau, men også at bevare variationen i temaerne og gerne en lidt større bredde i forfatterkredsen. Her så jeg meget gerne, at flere yngre officerer tog sig modet til at skrive en artikel i ny og næ. Militært Tidsskrift kan have en væsentlig rolle som et internt fagligt debatskabende medie, hvor vi rokker lidt ved hinandens fastgroede holdninger og meninger.

Tidsskriftet er fortsat den største økonomiske belastning for selskabet, - især i forbindelse med forsendelsesomkostninger, - men må også anses for selskabets største attraktion. Der hersker derfor ingen tvivl om, at tidsskriftet fortsat vil være et vigtigt omdrejningspunkt for selskabet.

Bestyrelsen og redaktionen har været ude i overvejelser omkring en række tiltag, hvor selskabets hjemmeside i højere grad blev anvendt til formidling af den militærfaglige litteratur, men endnu er vi ikke nået til nogen endelig løsning på området. Der hersker dog ingen tvivl om, at vi skal blive bedre til at udnytte det elektroniske medie i vores formidling og jeg håber, at den nye bestyrelse vil fortsætte disse overvejelser velvidende, at dette er forbundet med en vis kompleksitet.

Læsekredsen

I den igangværende sæson er der oprettet 12 læsekredse af 5 medlemmer. I sæsonens læsekreds indgår følgende titler:

- The Iraq War - a military history, af Williamson Murray og generalmajor Robert H. Scates jr.
- Winston Churchill - His military life 1895 - 1945, af Michael Paterson.
- The battle of France and Flandern 1940 - Sixty years on, redaktion af Brian Bond og Michael D. Taylor.
- Den usynlige front - DDR's militære spionage i Danmark under den kolde krig, af Thomas Wegener Friis.
- Blændet - En CIA-officers frontlinieberetning fra krigen mod terror, af Robert Baer i dansk oversættelse.

Major Michael Diemar, der for tiden er tjenestegørende i Koordinationsstabens Strategi- sektion (KDS2) er fortsat formand for Læsekredsen.

Læsekredsen har i den igangværende sæson tilstræbt, at hvert medlem skulle have rådighed over bøgerne i ca. to måneder. Læsekredsen blev igangsat i starten af marts måned.

Sidste år blev det muligt for officerer udstationeret i international tjeneste længerevarende at opnå medlemskab af læsekredsen. Dette har været en succes og har således også været muligt i år.

Bestyrelsen valgte at øge beløbet fra 100 kr. til 150 kr. for deltagelse i læsekredsen. Dette er fortsat et meget attraktivt tilbud for medlemmerne, som Bestyrelsen har til hensigt at fastholde.

Selskabet vil annoncere næste års læsekreds i efterårsnummeret af Militært Tidsskrift.

PR- og Hverveudvalget

PR- og Hverveudvalget har i den forgangne sæson gennemført en spørgeskemaundersøgelse hos selskabets kontaktmænd. Formålet med denne har været at undersøge mulighederne for evt. nye tiltag til at udbrede det Krigsvidenskabelige Selskabs arbejde.

Undersøgelsen har bekræftet visse forventelige forhold, men også tilført nye ideer. Blandt disse skal nævnes øget PR i Forsvarets mange blade. Samt øget udvikling og brug af Selskabets hjemmeside. Undersøgelsen vurderes således, at kunne give nyttig inspiration til den kommende bestyrelses videre arbejde.

Udvalget har endvidere opdateret sit netværk i form af kontaktmænd og et af de kommende tiltag bliver i højere grad at inddrage disse i selskabets arbejde for på den måde at opnå et mere landsdækkende virke.

Prisopgaveudvalget

Prisopgaveudvalget har fastholdt sin beslutning om, at der indtil videre ikke skrives nye opgaver for at fremme militær videnskabelighed.

Regnskab og kontingent

Generalforsamlingen godkendte regnskabet samt forslag til kontingent for år 2007, hvilket vil sige:

- **360,- kr. for fuldt medlemskab om året og**
- **180,- kr. for pensionister om året.**

Abonnement på Militært Tidsskrift 250,- kr. om året.